



“北京奧運媒體包回家了”

“福清制造”再次亮相奧運會



最近，“北京奧運媒體包回家了”話題刷爆朋友圈，而這款“中國制造”的包正是產自福清。

14年了，這包又回來了

2022年北京冬奧會即將拉開帷幕，全球記者也陸續來到北京在冬奧會主媒體中心，接待臺不少來問詢的外國記者依舊背着2008年北京奧運會的媒體包。

14年的時間裏，這看似巧合的一幕其實已多次出

現。曾有伊朗記者坦言，每逢大賽都背着它，“這個包的質量太好了”“背包對於一個攝影記者來說太重要了，這個包的質量和設計都很友好”。

西班牙記者費南多背着這個包去了倫敦、裏約又背到了東京。從2008年到2022年，從夏奧到冬奧，媒體包見證了北京這個現代奧運會100多年歷史上，唯一一座“雙奧城市”的“雙奧”緣分。

“福清制造”喜迎冬奧

這包正是來自福清的祥興(福建)箱包集團有限公司，專門為2008年北京奧運會打造。不僅見證了7場奧運會的精彩，更見證了中國製造到中國製造的蝶變。

祥興集團技術部經理姚海文表示，2008年，為了慶祝中國舉辦奧運會，公司按照品質優先、款式優先、價格優先的原則，設計了多款媒體包、手提包以及拉杆箱。

當時，嚴格按照國際標準把關質量，以紅、藍、黑三種顏色為主，每個背包都有一個編號，配備最好的拉鍊頭，以及最先進的壓模技術，每個細節都做得特別精緻。

而今年北京冬奧會上，“福清制造”再次亮相，祥興集團為俄羅斯代表團專門設計了冬奧會“四件套”，包含拉杆箱、手提包、背包以及腰包。

小小的背包，成為“中國制造”的縮影。網友紛紛評論，國貨就是強，“福清制造！丫霸！” (傅明)



計劃投入約5億元 惠及福清55個村

去年以來，福清市堅持“因地制宜、重點突出、梯次推進”的原則，按照“市員總責、部門參與、街(鎮)落實”的工作機制，分年度推進農村生活污水提升治理工作。

海口鎮東嶠村是福清市農村生活污水提升治理工程啟動後的首批受益村之一。此前，該村各家各戶自建化糞池，生活污水經化糞池略作處理後直接排放，時間一長，對周圍環境造成影響。實施農村生活污水提升治理工程後，村民自建化糞池、廚房和衛生間產生的污水或通過管網被輸送到村建污水處理設施統一處置，或處理後少量通過排田吸磷，取得了良好的治污效果。

東嶠村村民葉維光說，剛開始，村民們不是很支持這項工作，因為修好的村路要“開膛破肚”，鋪設管道。但很快，大家便感受到了不同：走在村道上，聞不到臭味了，蚊蠅也少了，村莊更宜居了，大家非常滿意。

“2021年，福清市正式啟動農村生活污水提升治理工作，海口鎮東嶠村和嶺嶼村列入農村生活污水治理項目清單，項目總投資600多萬元，共鋪設污水管7000多米、雨水管2000多米，改造路網3000多米。”海口鎮副鎮長陳乃平表示，這兩項工程竣工後，極大地改善了村莊周邊的水環境，真正達到“污水零排河”，河水幹淨了許多。

家住福清市高山鎮玉樓村的老陳一家，早早張羅起了年貨。前不久，陳家的新房已通過驗收。捧着剛剛到手的產權證，老陳激動又感慨：“房子順利竣工不容易，搬進新房的第一個新年，全家都高興！”

老陳名叫陳枝興，今年65歲。“在外奮鬥一輩子，最大的心願就是蓋棟新房子！”一年前，老陳和家人商量後，向村裏提出了建房申請。

舊房新建，村裏的土地協管員薛來貞上門，和老陳仔細溝通起了建房流程。“近幾年農村建房出了新規定，面積不能超過120平方米，總高度不能超過14米。此外手續要全，審批要過，建設過程中也不能出半點岔子。”薛來貞對老陳說。

以前在福清，祇要村子裏的鄰居沒意見，農村的房子幾乎是想怎麼建就怎麼建。超大大面積，五六層的房屋，在當地很常見。也因此，福清過去農村

據悉，根據《福清市農村生活污水提升治理五年行動計劃(2021—2025)的通知》要求，“十四五”期間，福清市開展農村生活污水提升治理工作的村莊達317個，項目總投約25億元。

為此，福清市編制了《福清市農村生活污水治理專項規劃(2020—2030年)》，共涉及349個行政村，常住人口約65萬人。

同時，成立福清市農村生活污水治理工作領導小組，與中國環境科學院簽訂戰略合作關係，指導福清市流域整治和農村生活污水治理工作，並聘請福建省環境保護設計院作為第三方陪伴式服務單位，常駐福清市，全程指導，對已建治污設施進行分類評估，指定全資國有公司負責投、建、管、運，助推治理工作順利開展，實現所建項目“建得好、管得住、可持續”。

“部分村莊的污水整治初見成效。”福清市農村生活污水治理領導小組辦公室副主任陳枝貴說。據了解，2021年福清市共建設配套管網142公裏，累計完成逾1億元投資額。

2022年，福清市計劃投入約5億元，開展涉及21個鎮(街)55個村莊的生活污水治理工作，計劃新建改造污水處理設施49座，日處理污水量約5490噸，建設配套管網約200公裏。未來4年，將持續開展剩餘村莊的治理工作。

(滕騰欽)

自建房“兩違”(違法違規占用、破壞自然資源和違法違規建設行為)問題不少。

2016年起，福清市開展對農村自建房“兩違”問題集中整治，由市、鎮主要領導掛帥，並建立五級網絡員巡查機制，對建房的前、中、後期實施全程監管。

將老陳一家的戶口本、建房申請等材料一一收上來，薛來貞仔細核對老陳的建房是否符合“一戶一宅”、村莊用地規劃等建設要求。資格審查通過後，村裏需要召開村兩委會議審議，四周鄰居無異議後簽字按手印，並將審議結果在村委會公示15個工作日。之後，所有材料還要提交高山鎮政府審批。

經過一個多月的等待，老陳終於盼來了他的施工公示牌。去鎮上領施工公示牌的那天，老陳特意騎了輛小三輪，像得了寶貝似的把牌子“抱”了回



1月22日晚，福建省首個鄉鎮夜色經濟示範區——福清市龍田街夜市正式開街。在上世紀80年代的懷舊復古街市和琳琅滿目的特色美食中，慕名前來“打卡”的市民遊客盡享夜市繁華，助推福清夜色經濟圈蓬勃發展。

龍田鎮是福清市人口第一大鎮，是龍高半島商貿、文化中心。2021年9月，在福清市委市政府部署下，龍田鎮經過全面調研，選址於路網發達、人流密集的新市街建設龍田街夜市經濟示範街區，並命名為“龍田街夜市”。該夜市長約300米，街景以懷舊復古為主基調，通過深挖龍田特色人文歷史，還原龍田上世紀八九十年代場景，豐富夜間

感受“人間烟火氣、尋味最美食”。

華燈初上，霓虹閃爍。漫步於街市，百餘輛美食餐車齊聚于此，雞燴湯、炸串、甜食……各式特色小吃令人目不暇接。

“來，牛肉面來3碗！”“好咧，馬上！”名名牛肉店裏一片忙碌，不斷有食客進門點單、取餐或消費。這家門店已經經營了21年，憑借美味和口碑積攢了不少人氣。“夜市提升重新開街，我們生意更好了！”店主姜淑貞一邊忙著掌勺一邊表示，將將口味和環境衛生做得更好，打響夜市品牌，讓“名名牛肉”名不虛傳。

有味 有趣 有烟火

福建首個鄉鎮夜色經濟示範街區開街

消費業態，營造“尋味老龍田、回憶舊時光”氛圍，打造獨樹一幟的集夜游、夜食、夜娛、夜購為一體的對外“觀名片”，讓市民遊客近距離

有味、有趣、有烟火。夜市上，老式信箱、鐘表行、東華水產、龍田郵局、福清三中等特色場景，讓廣大市民重溫老龍田的魅力。夜市二樓，有着130年辦學歷史的“福清第三中學”內人頭攢動。在這所地處鄉鎮的省一級達標學校內，舊時桌椅、講臺、校訓圖片等道具，還原了學校教室面貌，為市民群眾留下滿滿的回憶；“龍田供銷社”裏人來人往，店裏出售的懷舊零食、玩具等，展現了大時代背景下的民衆生活。“看到這些童年的玩具和小零食，好像穿越到了小時候。我們應該倍加珍惜現在的幸福生活，一起建設更加美好的未來！”市民吳愛品說。

龍田街夜市是福清市立足龍田鎮人口密集、商貿發達的區位優勢，精心打造的夜色經濟示範街區。眼下，福清正以此為契機，進一步做強夜色經濟，激發城鎮活力。

(張鐵國 林文捷 陳鳳)

福建最美濱海風景道將途經福清

海浪、沙灘、日出房車營地、觀景臺……又一條最美濱海風景道動建。這是國道228福建境內待貫通路段，將途經福清。

近日，福建省交通運輸廳印發《福建省國道G228線濱海風景道規劃建設實施方案》，規劃建設沿途經過寧德、福州、莆田、泉州、廈門、漳州等6座城市的最美濱海風景道，全長超過1000公裏。其中福州段長度約215公裏，特色主題為“有福之州·幸福之城”。

福州市交通運輸局相關負責人介紹，國道G228福州段走向基本沿着風景優美的海岸線，自北向南途經羅源、連江、馬尾、長樂、福清。其中連江黃岐至長樂松下洪城段為重點打造路段。

據悉，福州段以展示歷史文化和現代都市為主。一是通過串聯黃岐漁家文化、馬尾船政文化、琅岐生態旅遊、瑛頭長門炮臺等特色景點，充分體現福州的近代救國史；二是通過串聯長樂機場、濱海新城、數字小鎮、鬆下郵輪、元洪國際食品產業城、平潭公鐵大橋等，全方位展示福州經濟繁榮、和諧宜居的現代化都市風貌。

國道G228福州段全線規劃215公裏，規劃建設服務區4處，觀景臺6處，為司機和遊客提供必要的休息、就餐、購物、加油、充電、檢修等服務。同時將結合沿線旅遊資源，積極完善遊客集中心、驛站、觀景臺、自駕房車營地等設施。

(融壹)

來。半米見方的施工公示牌上，房屋建設人、建築紅線圖、鄉村建設規劃許可證、建築平面圖、工匠帶頭人等信息一一在列。

把牌子往門前一立，老陳喜笑顏開。噼裏啪啦的鞭炮聲裏，老陳的房子開始動工了。老陳早年也幹過工匠，可還是毫不猶豫地請了個專業工匠。往後，在房子建造的安全和規範方面，我就是第一責任人。鄭師傅說。

鄭師傅也是老工匠出身。從事房屋建設30多年，鄭師傅沒想到，幾個月前，自己又重新走進課堂，參加了市裏組織的鄉村工匠培訓。一期期培訓班的課程學完，鄭師傅還領到了工匠培訓證。問他學到了啥，

玉樓村黨支部書記林文輝來得最是勤快。對自己村建房中的問題，林文輝要發現在第一線，解決在第一線。不能解決的，要及時上報鎮“兩違”辦處理。“超出規定限制一厘米都不行。”在現場，林文輝一看安全是否達標，二看建房每一步是否符合規定。

“建房要審批，施工要掛牌，無牌不停工。”寫在村裏牆上的這句標語，村裏人人都會背。

老陳知道，這句話可不是說說而已。村裏有戶人家，就因為建房不規範，公示牌被收走，整改後才能重新開工，一拖就是一個月。

“這誰耗得起！”有了前車之鑒，老陳建房的每一步都走得扎實。

三聲鞭炮後，老陳房屋主體結構終於大功告成。鎮裏請來專業團隊，對照着原先的施工图紅線圖、平面設計圖，開展竣工驗收。

拿着尺子和測繪儀，測繪機構人員一一丈量房屋面積，“長10.5米，寬11.33米，總高不超14米……”全部指標合格後，拿着驗收報告的老陳一家，終於換到了新產權證。因為質量、安全各方面達標，老陳的新建房被評定為A檔，并被納入福清市房屋結構安全監管範圍。

去年6月，福清市印發《福清市房屋結構安全網格化管理實施方案》，對全市房屋安全進行網格化管理。由市領導擔任總網格管理員，建立房屋結構安全四級網格，目的就是對全市農村存量房的安全隱患進行排查，防止安全問題發生。

“經過標準化改造，老陳家原先的危房，變成了安全牢固的新房。老陳建房的故事，就是福清自建房建設走向規範的一個生動縮影。”福清市住建局房管所幹部林群說。(王峯欣)

老陳建房記